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PresentaciónPresentación

Concepto de revoluciónConcepto de revolución

La revolución industrial  se define como un conjunto
de transformaciones económicas y sociales,
características del desarrollo de Inglaterra en el
periodo comprendido entre 1750-60 y 1820-
60. Donde el trabajo artesano y manual es sustituido
por el trabajo con máquinas y se desarrollan las
industrias relacionadas con el hierro.

La primera revolución industrial se caracterizó por el nacimiento de la industria textil,
la máquina vapor, la invención de la locomotora, la revolución agraria y el crecimiento
de la población y comprende los años 1760 a 1860

La segunda etapa de cambio se vivió a partir de 1860, época donde se registran
avances en la evolución de la ciencia y de la tecnología, producidos por el desarrollo
de las ciencias. Este segundo periodo es denominado nueva revolución industrial o
segunda revolución industrial, caracterizado por la aplicación de la tecnología todos
los aspectos de la existencia humana
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Criterios de evaluaciónCriterios de evaluación

1. Describir las Revoluciones Industriales del siglo XIX, estableciendo sus rasgos
característicos y sus consecuencias sociales. 

1. Identifica las causas de la Primera Revolución Industrial. 
2. Explica razonadamente la evolución hacia la II Revolución Industrial. 

2. Obtener información, que permita explicar las Revoluciones Industriales del
siglo XIX, seleccionándola de las fuentes bibliográficas u online en las que se
encuentre disponible. 

1. Analiza comparativa y esquemáticamente las dos Revoluciones
Industriales.

2.  Identificar los cambios en los transportes, agricultura y población que
influyeron o fueron consecuencia de la Revolución Industrial del siglo XIX. 

3. Señala los cambios sociales más relevantes del siglo XIX asociándolos al
proceso de la Revolución Industria

4. Describe a partir de un plano la ciudad industrial británica.
5. Identifica en imágenes los elementos propios de la vida en una ciudad
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industrial del siglo XIX. 
6. Enumerar los países que iniciaron la industrialización, localizándolos

adecuadamente y estableciendo las regiones en donde se produce ese
avance.

7. Localiza en un mapa los países industrializados y sus regiones industriales
3. Analizar seleccionando ideas que identifiquen las características de la economía

industrial y las corrientes de pensamiento que pretenden mejorar la situación
de los obreros del siglo XIX.

1. Compara las corrientes de pensamiento social de la época de la
Revolución Industrial: socialismo utópico, socialismo científico y
anarquismo.

2. Distingue y explica las características de los tipos de asociacionismo
obrero. 

4.  Utilizar el vocabulario histórico con precisión, insertándolo en el contexto
adecuado.

5. Explica las causas y consecuencias de las crisis económicas y sus posibles
soluciones a partir de fuentes históricas. 

6. Analiza aspectos que expliquen el desarrollo económico del sector industrial de
los primeros países industrializados, a partir de fuentes historiográficas. 

7. Comenta mapas que expliquen la evolución de la extensión redes de transporte:
ferrocarril, carreteras y canales. 
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CAUSASCAUSAS

“La Revolución industrial inglesa fue precedida, por lo menos, por doscientos años de
constante desarrollo económico (...).
Las principales condiciones previas para la industrialización ya estaban presentes en la
Inglaterra del siglo XVIII o bien podían lograrse con facilidad (...).
Hacia 1750 es dudoso que se pudiera hablar con propiedad de un campesino propietario
de la tierra en extensas zonas de Inglaterra y es cierto que ya no se podía hablar de
agricultura de subsistencia (...). El país había acumulado y estaba acumulando un
excedente lo bastante amplio como para permitir la necesaria inversión en un equipo no
muy costoso, antes de los ferrocarriles, para la transformación económica. Buena parte
de este excedente se concentraba en manos de quienes deseaban invertir en el progreso
económico (...). Además Inglaterra poseía un extenso sector manufacturero altamente
desarrollado y un aparato comercial todavía más desarrollado (...).
El transporte y las comunicaciones eran relativamente fáciles y baratos, ya que ningún
punto del país dista mucho más de los 100 km. del mar, y aún menos de algunos canales
navegables (...).
Esto no quiere decir que no surgieran obstáculos en el camino de la industrialización
británica, sino sólo que fueron fáciles de superar a causa de que ya existían las condicione
sociales y económicas fundamentales, porque el tipo de industrialización del siglo XVIII
era comparativamente barato y sencillo, y porque el país era lo suficientemente rico y
floreciente para que le afectaran ineficiencias que podían haber dado al traste con
economías menos dispuestas.”

E. Hobsbawm. Industria e Imperio.E. Hobsbawm. Industria e Imperio.

Lectura comprensivaLectura comprensiva

Lee el texto y señala las correctas.

La revolución industrial fue un proceso repentino

En realidad la agricultura era de subsistencia

Los excedentes se invertirán en comprar más tierras
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S o l u c i ó nS o l u c i ó n

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Incorrecto
4. Correcto
5. Incorrecto
6. Correcto
7. Correcto
8. Correcto

Las manufacturas estaban muy desarrolladas

Las comunicaciones internas eran difíciles por la lejanía entre las ciudades y el
mar

Inglaterra era la primera potencia económica

la revolución industrial es un proceso que continúa hoy día

Existía una agricultura comercial

Preguntas del textoPreguntas del texto

1. ¿Cuales son las condiciones previas de la revolución industrial?

2. ¿Por qué se superaron las dificultades?

Se localiza en Inglaterra por...Se localiza en Inglaterra por...

1. La abundancia de materias primas (hierro) y fuentes de energía, sobre todo de
carbón. El hierro se encontraba en los montes benignos, mientras que el carbón
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abundaba tanto en Inglaterra como en Gales y Escocia. En realidad después de tres
siglos de explotación todavía Gran Bretaña sigue teniendo enormes reservas de
carbón. Será en las proximidades de las minas de carbón donde se concentra la gran
parte del potencial industrial británico en especial con el nacimiento de una fuerte
industria siderúrgica básica para proporcionar metales baratos para la construcción
de máquinas, ferrocarriles, infraestructuras…

2. Fácil y constante suministro de agua como fuente de energía, pues el clima,
lluvioso, supera de promedio 2000 mm anuales y sin estación seca, proporciona
corrientes de agua numerosas y constantes. La energía hidráulica desempeñar un
papel importante en los años previos a la difusión de la máquina de vapor

3. El factor insular permite que tenga abundancia de puertos que facilitan el comercio
nacional internacional. Este factor unido a la existencia de muchos ríos navegables (y
canales que se construirán) favoreció la creación muy temprana de un mercado
nacional con las ventajas que supone contar con un mercado de gran tamaño a la
hora de acometer inversiones

Causas de la revolución industrialCausas de la revolución industrial

CAUSAS DEMOGRÁFICAS: Existió un proceso de crecimiento de la población. 

CAUSAS CIENTIFICO-TÉCNICAS: Se aplicaron los descubrimientos científicos en
industria.

CAUSAS ECONÓMICAS: La ampliación de la utilización del capital.

CAUSAS URBANÍSTICAS: La transformación de las antiguas comunidades rurales en
favor de los conglomerados urbanos.

CAUSAS SOCIALES: Aparición de nuevas clases sociales
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Causas políticasCausas políticas

El hecho que Reino Unido fue el país europeo en el que antes se produjo una revolución
política contra el absolutismo (1689) con la obtención de la Bill Of Rights, hace que el
poder de los reyes quedará limitado y dejó una amplia libertad a la iniciativa del
parlamento en el que los nobles y burgueses tomaban decisiones políticas y económicas.

Además la nobleza inglesa no tuvo reparos en incorporarse a los nuevos negocios invirtió
en la modernización agrícola y en las industrias un ejemplo de ello fue el Vizconde
Townshend apodado "Lord Turnip". La iniciativa privada se convertirá en el verdadero
impulsor de las nuevas tecnologías para acrecentar sus ganancias.

Las Actas de NavegaciónActas de Navegación de Inglaterra son una serie de leyes de 9 de octubre de 1651,
restringiendo el uso de barcos extranjeros en el comercio de Inglaterra (más tarde Gran
Bretaña y sus colonias). Fueron la respuesta de la Revolución de 1648 al conflicto
económico. El resentimiento contra estas leyes motivó las guerras anglo-neerlandesas y
la Guerra de la Independencia de los Estados Unidos.

Adam Smith la llamó «quizá la más sabia de todas las regulaciones comerciales de
Inglaterra». Fue el primer paso de Inglaterra para convertirse en la potencia naval más
importante del mundo.

Enclosure ActsEnclosure Acts: “Leyes de cercamiento”, fueron una serie de disposiciones legales
puestas en práctica en Inglaterra entre principios del siglo XVIII y bien entrada la 2ª mitad
del siglo XIX; por la que numerosas hectáreas de tierras “abiertas” o de libre disposición
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para los campesinos, pasarán a manos privadas al ser “divididas, repartidas y cercadas”.
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Causas demográficasCausas demográficas

A partir de 1750 la población mundial se va a incrementar un ritmo desconocido hasta
entonces y además es un ritmo que va a perdurar durante todo el siglo XIX. Entre 1750 y
1800 la población mundial pasa de 700 a 900 millones de habitantes. Pero este
crecimiento no va a ser uniforme a escala mundial sino que va a ser paz básicamente un
fenómeno de Europa

¿Cómo explicar el crecimiento?¿Cómo explicar el crecimiento?

Sin duda alguna el crecimiento de la población está relacionado con el descenso de la tasa
de mortalidad sobre todo en la fachada occidental de Europa y al relativos sostenimiento
de la tasa de natalidad con una leve tendencia a la reducción.

Esto es lo que se ha venido a denominar revolución demográficarevolución demográfica ya que supone un
cambio estructural que da lugar al régimen demográfico moderno caracterizado por la
drástica caída de las tasas de mortalidad y natalidad y que se consolidará en los países
industriales europeos a partir de 1850

La tasa de mortalidad va a ir retrocediendo en Europa desde mediados del siglo XVII,I así
en 1750 la tasa de mortalidad oscilaban entre 35‰ y 40‰ y 50 años después se situaban
por debajo del 30‰. Para explicar el descenso de la mortalidad tenemos diversas teorías.

Una  primera teoría insiste en que se deben a la mejora de las condiciones sanitarias
y a la elevación de los niveles de vida que se han traducido en una alimentación
más sana y variada.
Una segunda teoría es la que condiciona la reducción de la tasa de mortalidad a la
mejora de las condiciones ambientales. Es decir solamente se explica la reducción
de la mortalidad debido a que existe existe una reducción de la muerte
catastrófica ya que las epidemias disminuyen a lo largo del siglo XVIII y XIX
hasta desaparecer en el contexto europeo a finales del XIX. La última oleada de
peste bubónica en el se da en 1720, en cambio las epidemias como el cólera se
van a suceder con cierta periodicidad a lo largo del XIX hasta la última datada
en 1885. Aunque la muerte epidémica sea cada vez más episódica las endemias
van a seguir haciendo estragos entre las capas populares y la población infantil.
En Francia por ejemplo por cada 1000 niños nacidos vivos mueren 187 en 1810
y 167 en 1880. El tifus consecuencia del hacinamiento de los núcleos urbanos,
las neumonías y las venéreas conforman el cuadro de muerte más normal de la
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época. Las vacunas como las de Jenner que hizo retroceder a la viruela, o los
descubrimientos de Pasteur, Roux y Koch van a dar lugar a la disminución de la
mortalidad y por tanto la muerte estructural se va a ralentizar
rápidamente. Por el contrario las tasas de natalidad permanecen elevadas
40‰.

El conocimiento del contagio y se proliferan las medidas higiénicas en los hospitales,
las cuarentenas y la mejora de la higiene urbana por la extensión del alcantarillado,
la vigilancia sobre el agua potable y la evacuación de las aguas residuales. La mejora
de la alimentación y, sobre todo, la difusión de los tejidos de algodón, hicieron más
difícil el contagio. En efecto, hasta entonces los pobres no llevan ropa interior
lavable, sino que era de lana tosca, difícil de limpiar y no siempre había muda. El lino,
material de la ropa interior de los ricos, era demasiado caro. Así que la ropa de los
pobres casi siempre estaba sucia, hasta que se generalizó el tejido de algodón y el
jabón hecho de aceite vegetal que empezó a producirse en grandes cantidades.

El incremento de la tasa de fertilidad sería el factor determinante en el crecimiento
demográfico que irá a la par del progreso económico, ya que las hambrunas y las
crisis de subsistencia desaparecen en los países en el proceso de industrialización
desde 1840 o pudieron contrarrestarse en la Europa mediterránea gracias al
aumento de la oferta mundial de cereales y a la mayor eficacia de los medios de
transporte aunque ocasionalmente el aprovisionamiento intensificó la carestía de los
alimentos o el hambre y en otras zonas europeas.

Como consecuencia, el crecimiento de la población de lugar de inmediato al aumento
del consumo interno y a una sobre abundancia de mano de obra en el campo y
ambas fueron condiciones imprescindibles para la revolución de la industria, que
precisaba tanto de esa mano de obra sobrante como de mercados ilimitados
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Trabajando con gráficosTrabajando con gráficos



11/10/20 17:29La revolución industrial

Página 12 de 70http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_DtrlyS/revolucionindustrial/



11/10/20 17:29La revolución industrial

Página 13 de 70http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_DtrlyS/revolucionindustrial/

Causas agrícolasCausas agrícolas

Si hay algo indiscutible dentro de el análisis de las causas de la revolución industrial es la
importancia que tuvo la revolución agrícola en ella. Hay que decir que esta revolución no
se da en todos los países sino que se encuentra en países muy localizados y sin duda
alguna Inglaterra se convierte en el lugar donde primero se desarrolla esta revolución.

CaracterísticasCaracterísticas ConsecuenciasConsecuencias

Paulatina desaparición del barbecho

Rotación de cultivos 

Diversificación de cultivos ligados a la
expansión gnadera

Ampliación del número de cercamientos

Concentración parcelaria

Incorporación de nuevo instrumental
agrario, maquinaria y abonos

Aumento sostenido de la
productividad

Aumento del excedente
comercializable

Aumento de la demanda urbana

Ruptura con el autoabastecimiento
de épocas anteriores

Elemento básico de apoyo de los
mercados nacionales

En el Reino Unido el sistema Norfolk permitió la supresión del barbecho y dejar la tierra
mejores condiciones para el cultivo, ya que la alternancia de cultivos permitía nitrogenada
la tierra.

Esta rotación se hacía de la siguiente
manera: se dividía la tierra en cuatro partes
y entre ellas rotaba de año en año el trigo,
nabos, cebada y el trébol.

Con la introducción de las plantas forrajeras,
la cría de ganado hacía necesario el
acotamiento de las tierras para que no
entrara en ellas el ganado de otros vecinos
y hacía recomendable el acotamiento de las
comunales para dedicarlos a las nuevas y
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rentables producciones

En todas las economía del antiguo régimen la tierra comunal era imprescindible para los
campesinos más pobres. Se trataba de terrenos de propiedad común y acceso libre, en lo
que se podría criar algunas cabezas de ganado o aprovisionarse de madera, por ejemplo.

Cuando el parlamento inglés aprobó las leyes que autorizaba la venta y el agotamiento
de las tierras comunales (enclosureenclosure), los campesinos más modestos se quedaron sin
medios para subsistir. Es el fin del openfield en el que subyace un vasto proceso de
expropiación que acaba con los pequeños propietarios independientes, los Yeomen, y
expulsan a los ocupantes de los terrenos comunales. En 1850 ya habían sido acotados el 80En 1850 ya habían sido acotados el 80

% de los comunales, que en el siglo XVII eran la mitad de toda la tierra disponible en Reino Unido.% de los comunales, que en el siglo XVII eran la mitad de toda la tierra disponible en Reino Unido.

Según Fontana, "la apropiación de los bosques empobreció a los campesinos de tal manera que aSegún Fontana, "la apropiación de los bosques empobreció a los campesinos de tal manera que a

mediados del siglo XIX la mayor parte de los delitos que se juzgaban en los tribunales de muchosmediados del siglo XIX la mayor parte de los delitos que se juzgaban en los tribunales de muchos

países europeos eran robos de leña".países europeos eran robos de leña".

Los acotamientos de terrenos comunales afectaron en total a 3 millones de hectáreas de las
tierras de cultivo inglesa, produjeron una gran deforestación ya que se talaron los bosques
para extender las tierras de cultivo y pastos y provocaron la ruina inmediata de la familias
campesinas más pobres. Estos campesinos pobres tenían que alquilarse, como asalariados en
las tierras de otros o emigrar a las ciudades, donde fueron la cantera de las que las fábricas
extrajeron la mano de obra que necesitaban.
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Por otra parte, había numerosas parcelas pequeñas lo que hacía poco rentables las inversiones
para mejorar los cultivos. Las leyes obligaron a muchos propietarios a venderla, los burgueses
adinerados las compraron y así pudieran hacerse con grandes propiedades agrarias.

La nueva agricultura producía para el
mercado y los propietarios de las tierras
buscaban costes de producción cada
vez más bajos para sacar mayores
beneficios, lo que solo podía hacerse a
través de la maquinización del trabajo
agrícola. Se introdujeron nuevos tipos
de arados y trilladoras (no motorizadas
aún), lo que a su vez dejaba sin trabajar
a un gran número de campesinos, que
también emigraban a la ciudades.

A pesar de este éxodo rural, gracias a las innovaciones técnicas, creció la productividad por
hectárea y por trabajador, que aún se incrementó más con la introducción de nuevos abonos
como el guano.

En definitiva esta nueva agricultura barrió el tipo de propiedad del Antiguo Régimen, en el que
los estamentos privilegiados nobleza y clero, mantenían una gran parte de las tierras en sus
manos y estaban sin cultivar grandes extensiones. El señorío jurisdiccional, el mayorazgo y los
privilegios de la iglesia impedían la venta de la tierra y su fragmentación en propiedades más
pequeñas. Por esta razón, las revoluciones políticas tuvieron que realizar desamortizaciones
para obligar a que las tierras se compraran y vendieran y pudieran ponerse en explotación

Texto 1Texto 1
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Texto 2Texto 2
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Innovaciones técnicasInnovaciones técnicas

Algunos de los historiadores hablan de el empuje inventivo del siglo XIX para referirse a
esta primera revolución industrial que enlazaría con la segunda. Así desde el
perfeccionamiento de la aplicación del vapor hasta el motor de explosión los cambios
técnicos se van a suceder uno tras otro posibilitando la transición definitiva del sistema
doméstico y de la manufactura a la fábrica y con ello sucesivos proceso de concentración
industrial y los consiguientes incrementos de la productividad con su reducción de costes
y de precios que impulsa la producción de masas. Lo cierto es que siempre que se
consigue cualquier innovación técnica en el mundo industrial, se inicia una cadena para
evitar el estrangulamiento, un invento arrastra a otro y así se cambia todo el proceso de
producción.
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Al principio no existe una clara interrelación entre ciencia y
técnica. Se trata más bien de realizaciones empíricas que no
requirieron un conocimiento científico depurado. Por eso, la
revolución industrial es en parte tributaria de los artesanos
británicos, sobre todo del sector textil, que se coloca en la
vanguardia del cambio técnico ya de ese siglo XVIII: la lanzadera
volante de Kay, en 1733; las máquinas de tejer de Spinning-

Jenny de Hagreaws, en 1764; o la Water Frame de Arkwright en 1769; ya de imposible
utilización en la industria doméstica al funcionar con energía hidráulica.

Se pasaba así de las máquinas del hilado y tejido de algodón que eran propulsadas
manualmente o de tiro animal y que eran de producción doméstica a las de producción
fabriles.

Pero el invento revolucionario por excelencia en la máquina de vapor del
escocés Watt, además estrechamente ligada al mundo universitario: los
conocimientos científicos de Watt, ingeniero y fabricante de
instrumentos matemáticos de la Universidad de Glasgow, fueron
decisivos en el perfeccionamiento de los ensayos realizados
anteriormente por Newcomen. Efectivamente la máquina ya existía
desde principios de siglo, se aplicaba el bombeo de agua de las galerías

profunda de las minas. Watt la perfeccionó en 1776 para que pudiera ser aplicada a la
producción de tejidos, transformando el movimiento oscilatorio en otro circular, capaz de
mover una rueda. Este cambio va a hacer posible la aplicación de la máquina de vapor a
todo tipo de maquinaria industrial.

Enlace a recurso reproducible >> https://www.youtube.com/embed/5GjPZLXMOhM

Por otra parte también se pasó del uso de la leña para la producción de energía al uso del
carbón mineral lo cual fue bastante positivo para la deforestación de Europa puesto que
en los tiempos en que las calderas fueron alimentados por leña desaparecieron grandes
extensiones de bosque.

Poco a poco los inventos se irán sucediendo a la vez que se van perfeccionando; así lo
puedes observar en en el eje cronológico que tienes en la parte superior de este
apartado.

https://www.youtube.com/embed/5GjPZLXMOhM
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Otras causasOtras causas

Domestic SystemDomestic System

A lo largo de
los años en
todo Europa y
sobre todo en
el Reino Unido
se había
creado una
industria
doméstica
rural que
permitía a los
campesinos

pobres completar sus ingresos trabajando en otras actividades. Para ello
aprovechaban los momentos de su trabajo agrario en los que la actividad era menor
por el descanso de la tierra o bien porque estaban esperando el crecimiento de las
cosechas. 

Esta industria domiciliaria se dedicaba sobre todo al hilado y, a veces, al tejido de la
lana o lino que era realizado sobre todo por las mujeres, porque se consideraba que
tenía mayor habilidad manual. Las materias primas eran suministradas por
comerciantes que hacían sus rutas por los pueblos, en los que recogían también el
trabajo hecho. Después, el teñido y acabado del tejido se realizaba en la ciudad.

Este tipo de producción estaba destinada al mercado y de ella los trabajadores
domiciliarios se quedaban con un pequeño margen, ya que el comerciante fijado el
precio de la materia prima y el de producto que recogía, organizaba la producción y
vendió el producto acabado, a veces en mercados muy lejanos al de producción. 

Las condiciones en el Reino Unido fueron diferentes ya que los capitales acumulados
en el comercio con América y Asia y en el propio mercado interior hicieron que fuera
suficiente que algunos de esos comerciantes decidieran dejar de ser intermediarios y
hacerse cargo directamente del proceso de producción para aumentar así su
beneficio. Así se empiezan a crear fábricas
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Mercados ilimitadosMercados ilimitados

Desde años anteriores el comercio inglés abarcaba todo el mundo. Después de la
independencia de las colonias norteamericanas, el Reino Unido había mantenido con
ellos un activo comercio, se había anexionado gran parte de Canadá a costa de
Francia y el declive español a finales del siglo XVIII le había dejado casi libre comercio
con América central y del Sur. Reino Unido, de hecho, dominaba las principales rutas
marítimas. No solo va a dominar el oeste sino que en el este, el predominio colonial
inglés con base en la India, le va a permitir asegurar el comercio también en esa zona
y además dominaba otras rutas marítimas hasta Australia y también vendía sus
tejidos al continente europeo. Por último, su mercado interior había crecido por el
aumento de la población.
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Acumulación de capitalesAcumulación de capitales

Consecuencia de toda la actividad comercial que se desarrollaba en Gran Bretaña, fue
una gran acumulación de capitales que se invirtieron en nuevas plantas fabriles y en
maquinaria novedosa.

Se le unió también la existencia de una red bancaria bien diseñada y asentada y un
importante ahorro. Estos factores hicieron que el dinero acumulado buscase nuevas
formas de inversión intentando encontrar la máxima rentabilidad.
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VocabularioVocabulario

SISTEMA NORFOLK:SISTEMA NORFOLK: Es un sistema de rotación de cultivos revolucionario surgido
entre los años 1730-1740 en Inglaterra. Este sistema fue inventado por LordLord
TownshendTownshend, embajador inglés en Holanda y secretario de Estado, quien tras
abandonar su carrera política en 1730 se retiró a sus propiedades en Norfolk (Reino
Unido). Se trataba de aplicar la rotación cuatrienal en el siguiente
orden: trigo, nabos, cebada, trébol. De esta forma, se eliminó el barbecho,
aumentando la productividad y dedicando las plantas forrajeras a la alimentación
del ganado. Lord Townshend, se inspiró en los métodos que había visto practicar en
los Países Bajos, drenó el suelo, lo abonó, inició los cultivos que se sucedían en
rotaciones regulares sin agotar nunca la tierra ni dejarla improductiva y sembró
prados y forrajes para el ganado.
TRANSICIÓN DEMOGRÁFICA:TRANSICIÓN DEMOGRÁFICA: Es una teoría demográfica que explicaría el paso
de un régimen demográfico preindustrial, presidido por altas tasas de mortalidad
y natalidad, que daban lugar a un crecimiento de la población lento e irregular, a
otro industrial con un fuerte incremento de la población y posteriormente
postindustrial, con tasas muy bajas de mortalidad y natalidad. El régimen de
transición demográfica sería la segunda etapa de ese proceso, caracterizada por una
alta tasa de natalidad y una tasa de mortalidad que sufre un fuerte descenso a
consecuencia de las mejoras habidas en la alimentación y en las condiciones
higiénicas de la población. El resultado de estas dos variables sería un crecimiento
espectacular de la población durante esta etapa, llegando a multiplicarse por dos en
un período de 100 años. Esta revolución demográfica se produce primero en Gran
Bretaña en la segunda mitad del siglo XVIII y es paralela a los cambios económicos y
sociales provocados por la revolución industrial,
LIBERALISMO ECONÓMICO:LIBERALISMO ECONÓMICO: es la doctrina económica formulada a finales del
siglo XVIII por Adam Smith y David Ricardo y que reclama la mínima interferencia
del Estado en la economía. Para Adam Smith, la búsqueda del interés individual
conduce de forma inevitable al bienestar general y al aumento de la riqueza
colectiva. Esto era posible por la división del trabajo. El trabajo es la fuente principal
de riqueza. La oferta y la demanda regulan la actividad económica: precios y salarios
dependen de ella. Todas las actividades económicas deben realizarse libremente, sin
la intervención del Estado. Los economistas franceses sintetizaron esta idea en la
frase: "laissez faire, laissez passer”.
DOMESTIC SYSTEM DOMESTIC SYSTEM (también llamada “PUTTING OUT SYSTEM” “PUTTING OUT SYSTEM”):: Era una
industria de carácter ruralrural que conjugaba el trabajo agrícola con la manufactura
casera de textiles. No se desarrollaba por tanto en fábricas. El empresario (un
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capitalista) era generalmente un comerciantecomerciante, no un industrial. Proporcionaba
materia prima a los campesinoscampesinos, esencialmente mujeres, y éstas la trabajaban en
su hogar utilizando un telar manual. El pago se realizaba mediante un salariosalario
(pago por pieza trabajada, o a destajo). El campesino no era dueño ni de la materia
prima ni del producto resultante, aunque sí lo era de los útiles de trabajo. La
producción trascendía la limitación del mercado local o regional, ya que estaba
destinada a la exportación a mercados lejanosexportación a mercados lejanos. Esta actividad se desarrolló al
margen de la reglamentación de los gremios de artesanos. Dependía del capitalcapital
mercantilmercantil.
PROTOINDUSTRIALIZACIÓN:PROTOINDUSTRIALIZACIÓN: A lo largo del siglo XVIII se produjeron una serie de
cambios  económicos que precedieron a la revolución industrial y pusieron las bases
económicas, técnicas y organizativas que la hicieron posible posteriormente. Estos
cambios han sido designadas con el calificativo de "protoindustrialización". "protoindustrialización". Esos
cambios fueron: : en primer lugar, , la expansión del comercio a larga distancia con las
colonias, que estimuló la producción de manufacturas y permitió la acumulación de
capitales, parte de los cuales fueron invertidos en la naciente industria moderna. Y,
en segundo lugar, el nacimiento de una industria rural denominada "Domestic
System" (industria doméstica)(industria doméstica) que se desarrolló al margen de las
reglamentaciones gremiales, y cuya producción iba destinada a esos mercados
lejanos. 
FACTORY SYSTEM:FACTORY SYSTEM: era un sistema de producción y organización del
trabajo industrial que se adoptó por primera vez en Inglaterra al comienzo de
la Revolución Industrial y que más tarde se extendió por el resto del mundo.
Posiblemente. Richard ArkwrightRichard Arkwright  fue el creador de este sistema fabril. Tras
patentar su water frame en 1769,  Arkwirght estableció una fábrica
en Cromford (Derbyshire), que se considera la primera en constituirse bajo esos
principios. Este sistema de producción consistía en que cada trabajador creaba una
parte separada del conjunto total de un producto, aumentando así la eficiencia del
proceso (se produce más en menos tiempo). Al contrario de lo característico
del domestic system, en la fábrica se concentraban máquinas y trabajadores
(remunerados mediante un salario). Todos los procesos de producción se llevaban a
cabo bajo un mismo techo, y la gran escala de la actividad permitía continuarlos
indefinidamente, mientras resultara práctico, lo que permitía
al empresario aprovechar la totalidad de la fuerza de trabajo del trabajador mientras
durase el tiempo de trabajo por el que le había contratado. La jornada laboral del
nuevo obrero industrial era tan prolongada como la del trabajador agrícola: desde el
amanecer hasta el anochecer, seis días por semana; pero con la gran diferencia de
que el trabajador industrial quedaba reducido a una mera prolongación de la
máquina, sin cualificación ni control sobre el proceso productivo, y por tanto
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fácilmente reemplazable; circunstancias también opuestas a las del
trabajador artesano, sometido a la reglamentación gremial.
LIBRECAMBISMO:LIBRECAMBISMO: Doctrina económica, opuesta al proteccionismo, según la cual
la actividad económica debe desenvolverse sin la intervención del Estado, basada
únicamente en el interés individual, coincidente con el colectivo, y en el principio de
la oferta y la demanda; preconiza la libertad del comercio internacional, cree en la
baja de precios motivada por la división internacional del trabajo y en la solución
automática de las crisis.
PROTECCIONISMO: PROTECCIONISMO: El proteccionismo es el desarrollo de una política
económica para proteger los productos del propio país, imponiendo limitaciones a la
entrada de productos extranjeros, similares o iguales mediante la imposición
de aranceles e impuestos a la importación, encareciendo así dicho producto de
modo que no sea rentable.
CRISIS ECONÓMICA: CRISIS ECONÓMICA: es la fase más depresiva de la evolución de un proceso
económico recesivo. Por recesión se entiende el movimiento cíclico descendente.
Existen dos tipos de crisis económica: las causadas por un exceso de oferta y las
causadas por una reducción de la demanda. Una crisis de oferta es la crisis
económica producida por un desequilibrio del mercado que hace que la oferta de un
producto esencial escasee, dando lugar a un aumento del precio de éste. Al
encarecerse el precio de ese producto, provoca un proceso inflacionista que
encarece el precio de otros productos y una reducción de la demanda. Una crisis de
demanda es una crisis económica causada por una reducción de demanda.. Como
consecuencia de la caída de la demanda, los precios bajan, los stocks de las
empresas aumentan al no encontrar salida sus productos en el mercado, las
empresas despiden a los empleados y por último cierran sus puertas.
FIRST COMERS/LATE COMERS: FIRST COMERS/LATE COMERS: Los first comersfirst comers son aquellos países que se
industrializaron primero (entre 1750 y 1850) y que disponían de unas precondiciones
que les facilitaron el acceso a la industrialización (Bélgica, Norte y Este de Francia,
Renania-Wesfalia, Silesia y Sajonia en Alemania, y Este y Medio Oeste de Estados
Unidos). Los late comerslate comers son los países que se incorporaron más tardíamente a la
industrialización (a partir de 1870). Dentro de este grupo hay países como Suiza,
Italia, los Países Bajos, Suecia, Noruega, Rusia, Austria-Hungría, España, Portugal y
Japón. Diferentes causas explican su incorporación tardía al proceso de
industrialización: una dotación inadecuada de recursos minerales o energéticos, un
predominio del sector primario, la pervivencia de unas relaciones feudales de
producción, o el tamaño pequeño de su mercado interior.  Las zonas
potencialmente ricas en recursos pero carentes de capitales o de empresas capaces
de explotarlos, permanecieron como zonas periféricas, y su crecimiento tuvo que
esperar al desarrollo tecnológico de la 2ª Revolución Industrial (tierras ricas en
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bosques, energía hidráulica del Norte, o petróleo en Rumania).
GENTRY: clase social británica acomodada integrada por propietarios de la baja.
nobleza, burguesía acomodada y diversos propietarios
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CARACTERÍSTICASCARACTERÍSTICAS

En general podemos resumir las características de la revolución industrial en ocho
puntos:

1. La agricultura dejó de ser el sector económico principal y pasó a ser la industria.
2. Los talleres artesanales y la manufactura doméstica fueron poco a poco

sustituido por las grandes fábricas, en las que se concentraban gran número de
obreros en las que los instrumentos de producción era de propiedad del
empresario. El modelo en el que se basaron los primeros empresarios fue el de
las Work-Houses, talleres donde los pobres trabajaban a cambio de la caridad
parroquial y se les pagaba con la comida estando sometidos a una disciplina
estricta y un control férreo

3. En las fábricas y minas instalaron las máquinas autopropulsadas (máquinas de
vapor) que permitían una producción mayor en menos tiempo y con el mismo
gasto en salarios

4. Se multiplicaron los productos en el mercado: utensilio doméstico, utillaje para
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agricultura, tejidos, etc.
5. En la fábrica los obreros, que ya no hacían producto completo, no cobraban

como antes, por pieza fabricada, sino que percibía un salario según las horas de
trabajo y hacían tareas parciales, sin participar nunca en el proceso de
producción completo. Este nuevo sistema desembocaba en una
deshumanización del trabajo y el trabajador pasaba a ser un accesorio de la
máquina y una pieza más en el mecanismo de producción

6. Junto a los grandes capitalistas industriales aparecieron los bancos de
préstamos y sociedades anónimas, pues la inversión del capital requería que
necesitaba la nueva industria era inmenso y, con frecuencia, no será cubierta
con fortunas particulares.

7. La ciudades industriales crecieron el número de habitantes una velocidad
desconocidas hasta entonces 

8. La nueva industria mecanizada dirigía la agricultura, la finanzas y el comercio.
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DesarrolloDesarrollo

La introducción de la fibra de algodón fue desplazando paulatinamente a la lana y poco a
poco empezó a tener la posibilidad de hacerse con el monopolio del mercado
mundial. Reino Unido tenía mercados limitados para sus tejidos, que se vendían en
Europa, América y Asia, y la demanda aumentaba continuamente a un ritmo mayor de
las posibilidades de producirlos.

Precisamente la necesidad de producir más cantidad y más rápido hizo que el
descubrimiento de nuevas tecnologías fuera una necesidad cada vez más importante. Los
fabricantes ingleses empezaron a invertir grandes sumas en encargar nuevos inventos,
capaces de multiplicar la producción. En realidad, la máquina de vapor iba a un siglo de
existencia, pero hasta el último tercio del siglo XVIII no se ve la urgente necesidad de la
producción mecanizada.
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Lo cierto es que el algodón se cultivaba fuera del Reino Unido, en la India o en América,
pero la llegada de la materia prima a bajo precio podía garantizarse por la extensión de la
esclavitud y por la presión militar y política sobre las colonias con los países productores.
Las grandes dimensiones de este mercado impulsaron a los negociantes a invertir en la
revolución tecnológica. Las máquinas de hilar y los telares mecánicos se introdujeron en
las fábricas y se desencadenó una gran competencia entre los distintos fabricantes, lo
que provocaba, a su vez, la búsqueda frenética de nuevos avances que permitirán agilizar
la producción y abaratar el producto. 

Se produce la retroalimentación del proceso y, por tanto, la constante renovación
tecnológica. La energía va a proceder del carbón y las minas de carbón van a necesitar
cada vez más máquinas de vapor de gran potencia y en grandes cantidades para
bombear el agua de las galerías inundadas. Las máquinas había que fabricarlas y ello
hacía a su vez necesario el mineral de hierro, y con ello más minas y más máquinas, y la
industria siderúrgica, en consecuencia, pedía más energía, nuevos inventos y más
máquinas.

Otro problema era incrementar la velocidad de los transportes de materias primas,
carbón y manufacturas para que el beneficio de los inversores siguiera creciendo ya que
era necesario vender más y más deprisa. La respuesta vino del barco de vapor, la red de
canales, los nuevos caminos y, sobre todo, del ferrocarril. La navegación por ríos y canales
fue solucionada con el empleo del barco de vapor pero la navegación transoceánica era
más complicada y no se solucionará hasta que se invente la hélice. 

La locomotora inventada por Stephenson en 1830 fue una gran revolución en los
transportes ya que sustituyó el transporte a tiro humano o animal de grandes cantidades
de material. El ferrocarril fue el gran protagonista del momento por su rapidez y su
capacidad de carga y se extendió rápidamente por el Reino Unido, Europa y el resto de
los continentes lo que produjo una expansión sin precedentes de la minería, siderurgia y
metalurgia (combustible, motores, raíles, ...). Sin duda cambió las formas de vida de los
sitios por los que pasaba ya que se pudo pasar a la especialización de cultivos por
regiones y supuso la desaparición de las economías de subsistencia y, a su vez, potenció
el mercado de las mercancías de las que antes se autoabastecían los campesinos.

La industria algodonera y el ferrocarril se convirtieron en los sectores punta de la
revolución industrial. 
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Comentario de gráficosComentario de gráficos

Comenta los gráficos anteriores utilizando el guión de comentario de gráficos del
tema 0
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Difusión de la revoluciónDifusión de la revolución
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Otras revoluciones: revolución MeijiOtras revoluciones: revolución Meiji

Desde el punto de vista social, Japón, en los siglos que corresponden a la Edad Moderna
en Occidente, se encuentra jerarquizado: - Nobleza cortesana (Kuge). - Nobleza feudal de
residencia obligatoria (Daimyo). El país está dividido en 279 feudos (Han), cuyos señores -
los daimyo- ejercen el poder sobre el campesinado. - Funcionarios y vasallos (Samurai). -
Comerciantes. - Pueblo campesino en su mayoría (Heimin). - Parias (Eta., hinin). Además,
sobre esta división social ejercen gran influencia las ideas religiosas (El sintoísmo". A la
cabeza de ambos aspectos está el emperador, pero el poder imperial, de hecho, fue
suplantado desde el siglo XII por el shogun (jefe de los ejércitos imperiales).

Desde el siglo XVII la autoridad, compartida con los daimyo, del shogun es casi absoluta.
Japón, por otra parte, se encuentra cerrado al exterior. Este aislamiento le permite
conservar su tradicional forma de vida. En la primera mitad del siglo XIX hay un cierto
desarrollo económico (industrial y comercial) que da lugar a un nuevo tipo de burgués,
ligado a los intereses económicos coloniales del Japón y a los países occidentales. Este
desarrollo trae consigo, por una parte, la política imperialista japonesa y, por otra, el
intento de los países occidentales de intervenir en Japón. A través del tratado de
Kanagawa (1854), Estados Unidos obtiene amplias concesiones en algunos puertos, al
tiempo que se firman acuerdos comerciales de Japón con Rusia y La III República francesa
hasta 1900.

Los samurais, instalados sobre todo al sur del país, son partidarios de la introducción
extranjera; los daimyo, en el norte, prefieren continuar cerrados. Estas diferencias
provocan un enfrentamiento entre ambos grupos, que termina con la victoria samurai.
Entre 1867 y 1912 tiene lugar la época Meijí en la que se desarrolla definitivamente un
Japón nuevo que, abierto al mundo, sabe guardar sus tradiciones esenciales. A la muerte
del emperador Komei, en 1867, el nuevo emperador Mutsu-hito eligió el nombre de Meijí
(Gobierno de la luz) para designar su reinado. La transformación se lleva a cabo en tres
etapas: a) Superación de la antigua estructura feudal. Las funciones del shogun fueron
abolidas en 1868. Los partidarios de los Tokugawa se resisten pero son derrotados a los
pocos meses. Los daimyo ceden su poder al emperador para que realice, sin dificultad, el
nuevo programa.

La Carta de abril de 1868, dirigida a la nación, promete el fin del poder absoluto. La
abolición del orden feudal llegó en 1871. Todos los japoneses se consideran iguales ante la
ley. Los antiguos feudos son sustituidos por distritos administrativos (Japón se divide en
72 provincias). El emperador abandonó la vieja Kyoto por Edo, que se pasó a llamar Tokio,
la capital moderna. En la Carta se asegura el reconocimiento de los recursos del resto del
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mundo. Por ello, se impulsa la salida al extranjero de los japoneses y la entrada de
técnicos y asesores occidentales en el Japón.

En 1872 se modifica el ejército, teniendo como modelos el francés y el prusiano. Se
configura el servicio militar obligatorio que acabó con la pretensión de los samurais de
formar una clase distinta. Se organizan muchos aspectos según los sistemas
occidentales: calendario, enseñanza, policía, prensa, derecho, correos, ferrocarril, sanidad,
economía (reconocimiento de libre empresa y de enajenación de bienes raíces), moneda
nacional (yen, con arreglo al sistema americano) y banca (Banco Nacional). Estas
modificaciones provocan rupturas y malestar entre aquellos que se beneficiaban de la
antigua estructura. Por ejemplo, los samurais dejan de percibir pensiones y otros
beneficios, por lo que organizan una insurrección (1877), que es derrotada y, como
consecuencia, queda abolida su condición de tales. Bien es verdad que el nuevo sistema
japonés no rompía por completo con el antiguo orden. Así por ejemplo, el impuesto sobre
la tierra, que sustituye a los derechos señoriales que los campesinos pagaban a los
daimyo en especie. Los daimyo, en vez de recibir arroz, percibirían bonos del Estado e
intereses de aquéllos en metálico. Se puede decir que la revolución Meijí no transformó
radicalmente la base social del Estado, sino que la amplió. Buena parte de los antiguos
señores feudales permanecieron en el poder b) Reformas políticas y crecimiento
económico. Dentro del nuevo sistema se crean grupos (partidos, clanes) con diferencias
en la forma de llevar a cabo las reformas. Los progresistas tienden a implantar primero
las reformas de tipo occidental en Japón y posteriormente expandirse en el Continente. El
Partido Radical propugna un orden nuevo pero respetando la tradición nacional,
especialmente la divinidad del Tenno. En 1878 se crean parlamentos provinciales que se
completan en sucesivos años con la Cámara Alta, integrada por los antiguos nobles
(daimyo y Kuge -1884-), primer ministro (nombrado por el emperador -1885-) y, sobre
todo, la nueva Constitución (1889), por la que se declara a Japón una Monarquía
hereditaria con dos Cámaras, Alta y de Diputados (con 300 miembros elegidos), y
autonomía administrativa de las ciudades. El período que separa la revolución Meijí y la
guerra ruso japonesa se caracteriza por un régimen político oligárquico con tendencia al
autoritarismo. El poder político continúa en manos de los clanes familiares y los Genro
(grupo de consejeros del emperador). Una vez que fueron eliminados aquellos que se
levantaron por las antiguas costumbres (la principal revuelta estalló en 1877, propiciada
por los samurais), los oligarcas en el poder llevaron a cabo el control de aquellos que
propiciaban una mayor apertura política. En 1880 se prohibieron las reuniones públicas.
En 1889 se promulgó una Constitución que redujo los poderes de la Dieta. En los años
siguientes, los oligarcas siguieron imponiendo su voluntad. Los partidos no
representaron nunca una amenaza seria para los Genro. Socialmente, los partidos eran
conservadores y partidarios de reforzar el poder militar con fines expansionistas. Ellos
fueron los que aprobaron la guerra con China. En los años iniciales de la época Meijí, se
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suprimieron los monopolios económicos de los feudos y se reconoció la libertad de
iniciativa comercial e industrial. La venta de tierras se hizo libre. El capital necesario para
el "take off" fue aportado por los campesinos, a los que se gravaba con el nuevo
impuesto sobre la tierra, el fruto de los bienes de los Tokugawa, la deuda interior y la
exterior. El Estado Meijí -receptor de todos estos fondos- realizó el esfuerzo inversor en
comunicaciones (en 1904 se superaron los 7.000 km de ferrocarril) y fábricas. Cuando
estas empresas se hicieron rentables, a principios de los años ochenta, se transfirieron al
sector privado en condiciones ventajosas. Poco a poco, diversos trusts familiares (Mitsui,
Yasuda, Sumitomo, Mitsubishi) controlan la industria, el comercio y las finanzas. Sus
intereses radican principalmente en la importación de materias primas y energéticas
(carbón) y en los mercados interiores de consumo.

La guerra con China de 1894-1895 afirmó los lazos entre el Estado y los "trusts" que se
vieron muy favorecidos por los encargos del gobierno tanto en período de guerra como
los que continuaron con las reparaciones que tuvo que pagar China. El crecimiento
japonés fue muy rápido. El carbón empleado en 1875 era de unas 600.000 Tm en 1875 y
más de 13.000.000 en 1903. Se calcula que el volumen del conjunto de actividades
derivadas del comercio, finanzas e industria pasó desde 1894 a 1903 de algo más de
250.000.000 de yenes a cerca de novecientos. A comienzos del siglo XX, Japón era un
país con una estructura comercial que marcará la tendencia del resto de la centuria:
beneficios crecientes en explotaciones de productos manufacturados y aumento en
importaciones de materias primas. La base social de los campesinos no se vio favorecida
de igual manera. Como hemos visto, soportaron en buena medida los impuestos que
permitieron el despegue económico del país, pero la gran mayoría de los agricultores
permanecían en una situación difícil en el marco de la pequeña explotación individual. La
economía rural no evolucionó al mismo ritmo que los sectores secundario y terciario. c)
Evolución hacia una gran potencia imperialista. El tipo medio de militar conservador,
después de restablecido el poder imperial, rechazaba las influencias occidentales y
consideraba más importante la expansión japonesa en el continente que las reformas
interiores. El ejército y la marina en su conjunto tenían objetivos imperialistas. Aunque en
el orden comercial los países occidentales impusieron tarifas aduaneras hasta 1911, desde
su proceso de modernización, Japón había sido tratado en pie de igualdad con las
potencias occidentales. Durante el último tercio del siglo XIX, Japón se afirmó en Extremo
Oriente. Sin embargo, supieron esperar. En 1873 -cuando se anexiona las Bonin- los
oligarcas rehusaron lanzarse a la conquista de Corea reclamada por los samurais. En 1875
obtiene las islas Kuriles a cambio -con Rusia- de la de Sajalín. En años sucesivos obtiene
otras islas del Pacífico. Veinte años después de la petición de los samurais tuvo efecto el
comienzo de la expansión en el continente. La intervención de tropas japonesas y chinas
en Corea provoca la guerra chino japonesa (1894-95). La superioridad japonesa termina
con la ocupación de Seúl, Dairen y Weihaiwei. En la paz subsiguiente (1895) China cede
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Liao-Tung, Formosa y las islas Pescadores al Japón, al tiempo que reconoce la
independencia de Corea, que pasa al área de influencia japonesa. Rusia no estaba
dispuesta a que la península de Liao-Tung quedara en manos japonesas por cuanto
impedía la posibilidad de que un ramal del ferrocarril Transiberiano llegara hasta los
puertos que no estuvieran bloqueados por los hielos cuatro meses al año. Por ello, con
ayuda de Francia y Alemania, exigieron la retirada de Japón a Port Arthur. Japón cedió.
Tras la eliminación de China en el área de Corea, quedaban frente a frente Rusia y Japón.
Japón fortaleció su ejército y creó una flota moderna. En 1894 poseía 58 barcos de guerra
bien armados. A partir de 1895, hizo crecer considerablemente la flota y el ejército. Los
militares japoneses se impusieron a los políticos y se preparaban para una guerra abierta
con Rusia, que no tardaría en llegar. Por otra parte, Japón intervino, en 1900, en la Guerra
de los Boxers a favor de las potencias occidentales, en el mismo plano que ellas en
participación y en beneficios obtenidos. Esta acción es un signo evidente del papel que
Japón tendrá en Asia a lo largo del siglo XX y de su relación de país aventajado en el
continente, midiendo sus fuerzas con los países occidentales.

http://www.geohistoarteducativa.net/archivos/historia/test/revolindus/japon.htm

http://www.geohistoarteducativa.net/archivos/historia/test/revolindus/japon.htm
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Liberalismo económico y capitalismo financieroLiberalismo económico y capitalismo financiero

Todas las potencias europeas incluido el Reino Unido, gobernaban con criterios
mercantilistas. Según el mercantilismo la riqueza de un país se medía por la cantidad de
metales preciosos que fueran capaces de acumular. El control del comercio era por tanto
la pieza clave. El pacto colonial obligaba a las colonias a comerciar solo con su metrópoli a
los precios que esta fijaba e impedir el desarrollo de las colonias en una economía propia.
No fue hasta que se derogaron las leyes proteccionistas como la Corn Law cuando se
entró en una nueva concepción de la economía.

En estos momentos había mucho dinero y muchas posibilidades de inversión en mundo
entero, los nuevos inventos para producir más deprisa o cualquier plan que permitirá
multiplicar los beneficios hacía pensar en momentos de bonanza y de optimismo.

Todo era pujante la nueva agricultura y en la nueva industria, los nuevos tiempos
requerían nuevas teorías, los ricos y dinámicos burgueses de la revolución industrial
pedían caminos abiertos y el fin de las viejas trabas. De acuerdo con este momento en
1776 un catedrático de la Universidad de Glasgow llamado Adam SmithAdam Smith había publicado
su obra "Ensayo sobre la riqueza de las naciones".

Para Adam en Smith, que elaboró la más sólida teoría a favor del liberalismo económico,
las leyes del mercado son fijas como las de la naturalezalas leyes del mercado son fijas como las de la naturaleza. Hay que vender en
todas partes y comprar lo mejor y lo más barato, venga de donde venga, y los aranceles
impiden el progreso, pues la libre competencia estimula producir más barato y con mayor
calidad. El mercado es libre es el gran motor del crecimiento y del progreso.

Libre de trabas, el mercado se equilibra por la ley de la oferta y la demanda.
El exceso de demanda hace subir los precios y el exceso de oferta los hace bajar.

El Estado no debe intervenir en la economía, solo debe asumir tres funciones: protegerse
de las agresiones exteriores con el ejército, garantizar la paz interior con los tribunales y
policía, y hacerse cargo de los sectores económicos no rentables (hospitales y socorro
para pobres o cualquier otro sector no rentable para los particulares pero necesario para
la sociedad); se trata del Estado mínimo.

"El progreso más importante en las facultades productivas del trabajo, y gran parte de
la aptitud, destreza y sensatez con que éste se aplica o dirige, por doquier, parecen ser
consecuencia de la división del trabajo (...).
Los efectos de la división del trabajo en los negocios generales de la sociedad se
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entenderán más fácilmente considerando la manera como opera en algunas
manufacturas (...).

Tomemos como ejemplo una manufactura de poca importancia (...) la de fabricar
alfileres. Un obrero que no haya sido adiestrado en esta clase de tarea (...) y que no esté
acostumbrado(...) a manejar la maquinaria que en él se utiliza (...), por más que trabaje,
apenas podría hacer un alfiler al día, y desde luego no podría confeccionar más de
veinte. Pero dada la manera como se practica hoy en día la fabricación de alfileres, no
sólo la fabricación misma constituye un oficio aparte, sino que está dividida en varios
ramos, la mayor parte de los cuales también constituyen otros tantos oficios distintos.

En todas las demás manufacturas y artes los efectos de la división del trabajo son muy
semejantes a los de este oficio poco complicado, aún cuando en muchas de ellas el
trabajo no puede ser objeto de semejante subdivisión y reducirse a una tal simplicidad
de operación. (...)

Debido a la división del trabajo, toda su atención se concentra, naturalmente, en un solo
y simple objeto. Naturalmente, puede esperarse que uno u otro de cuantos se emplean
en cada una de las ramas del trabajo, encuentre pronto el método más fácil y rápido de
ejecutar la tarea, si la naturaleza de la obra lo permite. (...)

Esto no quiere decir, sin embargo, que todos los adelantos en la maquinaria hayan sido
inventados por quienes tuvieron la oportunidad de usarlas”.
ADAM SMITH, LA RIQUEZA DE LAS NACIONES, 1776.

“Todo hombre, con tal que no violar las leyes de la justicia, debe quedar perfectamente
libre para abrazar el medio que mejor le parezca para buscar su modo de vivir, y sus
intereses; y que puedan salir sus producciones a competir con las de cualquier otro
individuo de la naturaleza humana (...).
Según el sistema de la libertad negociante, al soberano sólo quedan tres obligaciones
principales a que atender: la primera, proteger a a la sociedad de la violencia e invasión
de otras sociedades independientes; la segunda, el poner en lo posible a cubierto de la
injusticia y opresión de un miembro de la república a otro que lo sea también de la
misma (...); y la tercera, la de mantener y erigir ciertas obras y establecimientos públicos,
a que nunca pueden alcanzar, ni acomodarse los intereses de los particulares, o de
pocos individuos, sino los de toda la sociedad en común: por razón de que aunque sus
utilidades recompensen con abundancia los gastos al cuerpo general de la nación, nunca
recompensarían si los hiciese un particular.”

Adam Smith. La riqueza de las naciones. 1776.Adam Smith. La riqueza de las naciones. 1776.
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Expansionismo colonialExpansionismo colonial

La búsqueda de mercados y sobre todo la revolución de los
transportes hizo que se pusiera en funcionamiento una
nueva manera de ver el mundo. El hombre era capaz ahora
de horadas montañas, de ir de un lado a otro rápidamente,
de explorar el mundo que no se conocía. Los ingenieros
planificaban puentes, muelles, líneas de trenes, de manera

frenética para conectar el mundo.

Según crecía el comercio y la velocidad de transporte aparecen las grandes aventuras de
exploración. Fueron misiones de política exterior, religiosas o incluso de curiosidad
científica. A veces patrocinadas por periódicos que a su vez patrocinaban grandes
empresarios que veían en este patronazgo una manera de publicitar sus productos.

Dentro de estos exploradores podemos destacar a dos.

David Livingston 1813-1873, exploró África para extender la fe del cristianismo
calvinista y en seis años vendió 30.000 ejemplares de su libro de viajes.
Henry M Stanley 1841-1904, periodista del New York Herald, enviaba crónicas a su
periódico, que aumentó mucho la tirada debido a sus artículos, que eran
inmediatamente reproducidos en otras publicaciones y se seguían
apasionadamente en Europa y en América

Todo el mundo ansiaba conocer noticias de los nuevos descubrimientos. Periódicos y
revistas multiplicando sus ventas insertando reportaje y noticia llegada de extremos
remotos del mundo a través del telégrafo. Los viajes eran contados en tertulias o
publicados en libros que los lectores devoraban con avidez incluso algunos escritores más
imaginativo, como Julio Verne, acumulaban noticias y conocimientos suficientes para
imaginar viajes fantásticos y aventuras en las que se daba la vuelta al mundo en 80 días.

No es de extrañar que se produjera una verdadera
fiebre de viajes y aventuras que llevó a exploradores
a trabajar para los ejércitos o los gobiernos o de la
sociedades científicas. Entre los científicos
destacaron los entomólogos que buscaban insectos
en la selva recientemente descubierta, los zoólogos
clasificaban nuevas especies, los antropólogos
estudiaban las costumbres de algunas tribus de
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continentes lejanos y convivían con ellos durante largas temporadas escribiendo libros
que eran el admiración de todo el mundo. Algunos de ellos llegaron incluso a realizar
viajes arriesgados comparando especies animales e intentando sacar deducciones que le
permitirán elaborar complejas teorías científicas y dentro de ellos destaca Charles Darwin
que embarcado en una goleta militar, estudió con atención el tamaño y forma del pico de
los pájaros de las islas Galápagos. En ese viaje comenzaría a laborar su teoría sobre el
origen de las especies.

Pero todos estos viajes no hubieran sido posibles si no se hubiera embarcado en estas
aventuras los grandes capitales europeos que veían en esta oportunidad una manera de
ensanchar mercados. Rutas nuevas a lugares nuevos, mercados nuevos, minerales,
cultivos industriales, tintes, energía, materias primas para la industria producida a bajo
precio por mano de obra muy barata y mercado sin límite donde podían vender todo tipo
de cosas a todo tipo de precios.

Las Iglesias vieron en las nuevas zonas exploradas un amplio territorio donde extender su
fe.

Los gobiernos vieron en las exploraciones una manera de extender sus territorios y de
afianzarse como estados importantes frente a otros.

La emigración se intensificó desde diferentes zonas del mundo: China, Irlanda, Chile,
Argentina, Gran Bretaña, Italia, Alemania y México fueron zonas desde donde salieron
emigrantes a zonas como California.
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Clases SocialesClases Sociales

BurguesíaBurguesía
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ActividadActividad

Realiza una tabla comparativa entre clases 

InvestigoInvestigo

Realiza una comparación entre los barrios obreros y la situación actual de trabajo en
el llamado Tercer Mundo.

Analiza las causas y las consecuencias.



11/10/20 17:29La revolución industrial

Página 60 de 70http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_DtrlyS/revolucionindustrial/

SindicalismoSindicalismo

Las primeras reacciones obrerasLas primeras reacciones obreras

Las primeras asociaciones obrerasLas primeras asociaciones obreras
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Me informoMe informo

¿Por qué el 1 de Mayo es el día del trabajador?

¿Por qué el 8 de Marzo es el día de la mujer trabajadora?

Trabajo infantilTrabajo infantil

La experiencia ha mostrado ya todo lo que puede producir el trabajo de los niños y la
ventaja que se puede hallar en emplearlos tempranamente en las labores de que son
capaces. El desarrollo de las escuelas de Industria debe dar también resultados
materiales importantes. Si alguien se tomase la molestia de calcular el valor total de
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lo que ganan desde ahora los niños educados según este método, se sorprendería al
considerar la carga de que exonera al país su trabajo, que basta para subvenir a su
mantenimiento, y los ingresos que sus esfuerzos laboriosos y los hábitos en los que
son formados viene añadir a la riqueza nacional."

Discurso de William Pitt en la discusión de Hill Whitbread sobre la asistencia pública.
12 de febrero de 1796.

“Los niños que trabajaban en los pozos de las minas de carbón o de metales corrían
los mismos riesgos de derrumbamientos y socavones que los mineros

adultos, pero a medida que las minas eran más profundas y el aire más enrarecido -la
lámpara de seguridad de sir Humphrey Davy permitía que les mandasen a
profundidades a las que la veta tradicional no hubiese ardido-, la muerte invisible
produdida por el aire enrarecido se cobraba muchas más víctimas que las provocadas
por una explosión o un corrimiento inesperado.”

Rule, John: Clase obrera e industrialización

“Tenía yo siete años cuando empecé a hilar la lana en una fábrica. La jornada de
trabajo duraba desde las cinco de la mañana hasta las ocho de la noche, con un único
descanso de treinta minutos a mediodíapara comer.

Teníamos que tomar la comida como pudiéramos, de pie o apoyados de cualquier
manera. Así pues, a los siete años yo realizaba catorce horas y media de trabajo
efectivo.

En aquella fábrica había alrededor de cincuenta niños, más o menos de mi edad, que
con mucha frecuencia caían enfermos. Cada día había al menos media docena de
ellos que estaban indispuestos por culpa del excesivo trabajo.”

Relato de un obrero ante a comisión de investigación sobre le trabajo en las
industrias realizada en Inglaterra 1832

“Ved también a éstos salir de las entrañas de la tierra. Niños de cuatro y cinco años
de edad -muchas niñas también-, lindos y todavía dulces y tímidos; se les ha
confiado las funciones de más responsabilidad, cuya índole les obliga a ser los
primeros en entrar en la mina y los últimos en abandonarla. Su trabajo, en verdad, no
es severo, pues eso sería imposible, pero transcurre en la oscuridad y la soledad.
Soportan este castigo que la filantropía ha inventado para los más horribles
criminales, y que éstos consideran más espantoso que la muerte, a la que dicho
castigo sustituye. Pasan horas y horas y todo lo que trae a los pequeños trappers el
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recuerdo del mundo que han dejado y del mundo en el que se han sumergido es el
paso de las vagonetas de carbón para las que abren los portillos de las galerías que
impiden las corrientes de aire, y de cuyo mantenimiento constantemente cerrados,
excepto en ese momento de paso, dependen enteramente la seguridad de la mina y
las vidas de las personas empleadas en ella.!”

Disraeli (1804-1881). Sybil.

Preguntas:Preguntas:

Apoyándote en los textos comenta la situación de los niños en laApoyándote en los textos comenta la situación de los niños en la
revolución industrial.revolución industrial.

Investiga si esta situación existe en la actualidad y por qué se produceInvestiga si esta situación existe en la actualidad y por qué se produce

¿Conoces a los niños soldado? Averigua sobre ellos¿Conoces a los niños soldado? Averigua sobre ellos

Con todo lo investigado realiza una composiciónCon todo lo investigado realiza una composición

http://geohistoarteducativa.net/archivos/historia/edadcontemporanea/MujeresRevIndustrial.pdf >> Documento de
descarga

http://geohistoarteducativa.net/archivos/historia/edadcontemporanea/MujeresRevIndustrial.pdf
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ActividadActividad

Compara las ideologías políticas en una tabla resumen
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Internacionalización del movimiento obreroInternacionalización del movimiento obrero
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http://www.geohistoarteducativa.net/archivos/historia/test/Revindust.htm
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